

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Макаровой Веры Валентиновны
по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении
устойчивого развития государств-членов ЕАЭС»
доктора экономических наук, профессора
Пищика Виктора Яковлевича,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание учёной степени кандидата наук,
на соискание учёной степени доктора наук

Макарова Вера Валентиновна представила диссертацию на тему: «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует: п. 17. «Экологические и социальные аспекты глобального развития. Концепции «устойчивого» и «инклюзивного» развития», п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» и п. 24. «Международная экономическая интеграция» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1) Соискатель учёной степени Макарова Вера Валентиновна предложила значимые результаты исследования о развитии методических подходов к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС, обосновании направлений совершенствования институциональной среды для построения стратегии устойчивого развития ЕАЭС с учетом международного опыта решения этих задач в процессе экономической интеграции.

2) Соискатель учёной степени Макарова Вера Валентиновна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты: разработана обобщенная модель формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике; обоснована трансформация концепции устойчивого развития от первоначального статуса критического альтернативного взгляда на эту концепцию до статуса глобальной модели развития; определены и обоснованы ключевые элементы институциональной среды, необходимые для построения стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции; обоснован новый теоретико-методический подход к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов

интеграционного объединения; разработана универсальная методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития; классифицированы особенности подходов к формированию стратегий устойчивого развития интеграционных объединений, а также выявлены их слабые и сильные стороны; обоснованы рекомендации по совершенствованию институциональной среды объединения ЕАЭС, с учетом международного опыта реализации стратегий устойчивого развития на разных уровнях экономической интеграции; предложены рекомендации по применению международного опыта для возможного их использования в стратегических документах ЕАЭС в контексте концепции устойчивого развития; разработаны рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС, включая рекомендации по применению основных инструментов, индексов, а также учету различных факторов, влияющих на реализацию стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

3) Диссертация Макаровой В. В. на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» обладает внутренней взаимосвязанностью, обусловленной логикой исследования и структурой изложения материала работы.

4). Обоснованность положений и выводов диссертации Макаровой В. В. на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» подтверждена следующими аргументами. Положение о разработанной автором обобщенной модели формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике подтверждено сравнительным анализом позиций различных научных школ, взглядов отдельных ученых и ключевых международных форумов; положение о трансформации концепции устойчивого развития от первоначального статуса критического альтернативного взгляда на эту концепцию до статуса глобальной модели развития обосновано анализом трудов зарубежных исследователей и документов международных организаций о фундаментальных изменениях в мировой экономике и углублении дисбалансов национальных интересов (С.18-52;189-201); положение о ключевых элементах институциональной среды, необходимых для построения стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции подтверждено сравнительным анализом институциональных основ устойчивого развития региональных объединений, находящихся на разных уровнях экономической интеграции; положение о новом теоретико-методическом подходе к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития подтверждено классификацией и анализом институциональных принципов формирования стратегии устойчивого развития с выделением четырех уровней измерения - экономического, социального, экологического и управленческого (С. 53-62; 202-209); положение о разработанной в диссертации универсальной методике оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития подтверждено данными эконометрической модели, определяющей зависимость между индексом глобализации и показателями ЦУР ООН (С. 89-96; 226-233); положение о классификации особенности подходов к формированию стратегий устойчивого развития интеграционных объединений, с учетом их слабых и сильных сторон подтверждено результатами анализа соответствия рамочных документов, определяющих стратегии устойчивого развития, принятым стратегиям развития

интеграции в рамках ЕС, МЕРКОСУР, АСЕАН, Африканского союза (С. 62-68); положение о совершенствовании институциональной среды ЕАЭС подтверждено анализом и оценкой возможностей использования международного опыта реализации стратегий устойчивого развития на разных уровнях экономической интеграции (С. 114-117); положение о формировании стратегии устойчивого развития ЕАЭС подтверждено обоснованными рекомендациями по применению основных инструментов реализации стратегии устойчивого развития ЕАЭС, включая совершенствование индекса интеграции ЕЭК с использованием показателей ЦУР и оценкой влияния на эти показатели внутренних и внешних факторов (С. 99-113; 118-129; 234-240).

Достоверность и научная обоснованность результатов, положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертационном исследовании Макаровой В. В. подтверждается также их апробацией в установленном порядке.

5) Материалы исследования Макаровой В. В. используются практической деятельностью Центра по внедрению принципов устойчивого развития АО «Газпромбанк». В частности, авторский анализ особенностей стратегий устойчивого развития ЕС, США, Бразилии и Китая применяется в процессе осуществления международной деятельности Банка в сфере климата и ответственного финансирования. На основе материалов исследования была подготовлена образовательная программа в целях повышения компетенций сотрудников в области устойчивого развития. Материалы исследования использовались Департаментом мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета при Правительстве Российской Федерации в преподавании учебной дисциплины «Мировая экономика и международные экономические отношения».

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

6) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Макаровой Веры Валентиновны в науку, который выразился в формулировании актуальности темы исследования, определении степени научной разработанности темы исследования; определении целей, задач, объекта, предмета и области исследования, а также разработке методических подходов к решению научной задачи комплексной оценки влияния международной экономической интеграции на устойчивое развитие государств-членов и формулировании практических рекомендаций по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Макаровой Верой Валентиновной из текстов, принадлежащих другим авторам, оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель ученой степени Макарова Вера Валентиновна указала, что лично ей получены следующие результаты:

- разработана обобщенная модель формирования современной устойчивой повестки в мировой экономике;

- обоснована трансформация концепции устойчивого развития от статуса критического альтернативного взгляда на господствующие экономические теории до статуса глобальной модели развития;

- определены и обоснованы ключевые элементы институциональной среды, необходимые для построения стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции;

- обоснован новый теоретико-методический подход к исследованию роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов интеграционного объединения;

- разработана универсальная методика оценки роли международной экономической интеграции в достижении отдельных целей устойчивого развития;

- классифицированы особенности подходов к формированию стратегий устойчивого развития интеграционных объединений, а также выявлены их слабые и сильные стороны;

- обоснованы рекомендации по совершенствованию институциональной среды ЕАЭС, с учетом международного опыта реализации стратегий устойчивого развития на разных уровнях экономической интеграции;

- предложены рекомендации по применению международного опыта для включения в стратегические документы ЕАЭС в контексте устойчивого развития;

- разработаны рекомендации по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС, включая рекомендации по применению основных инструментов реализации стратегии устойчивого развития ЕАЭС, по совершенствованию индекса интеграции ЕЭК, по выявлению ЦУР государств-участников интеграции.

8) Основные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования Макаровой В. В. отражены в 6 работах общим объемом 4,1 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

9). Соискатель учёной степени Макарова Вера Валентиновна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как квалифицированный исследователь, способный сформулировать и решить научную задачу. Макарова В. В. продемонстрировала основные профессиональные умения и навыки, позволившие решить комплекс задач по развитию теоретико-методических положений концепции устойчивого развития с учетом особенностей евразийской экономической интеграции, включая создание инструментария для оценки влияния интеграционных процессов на достижение устойчивого развития государств-членов ЕАЭС.

Вместе с тем имеются замечания по диссертации.

Во-первых, стиль изложения текста диссертации недостаточно строгий и четкий. В результате выводы и рекомендации носят в отдельных случаях декларативный характер. В частности, заявлены, но не обоснованы убедительно источники финансирования реализации предлагаемой стратегии устойчивого развития ЕАЭС, учитывая, как отмечается на с. 75, что «вопрос бюджетирования исполнения стратегии устойчивого развития ЕАЭС не является компетенцией Евразийской экономической комиссии». Другие предложения автора о финансировании проектов, направленных на устойчивое развитие ЕАЭС, путем привлечения инвестиций со стороны международных банков развития, в частности Всемирного банка и ЕБРР также представляются едва ли реализуемыми в настоящее

время. Во-вторых, изложенные в таблице 3.1 на с. 100 рекомендации по укреплению интеграционных процессов, влияющих на достижение устойчивого развития государств-членов ЕАЭС, носят скорее общий декларативный характер. Это касается, в частности, сформулированной в сводной таблице рекомендации: «развитие научно-технического сотрудничества между государствами-членами ЕАЭС посредством построения институциональной основы социально-гуманитарного сотрудничества и развития коммуникативных процессов». (с.100). В-третьих, в диссертации имеет место существенный перекос в структуре между основной частью работы, списком литературы и приложением. Из 240 страниц текста диссертации 50 страниц приходится на избыточный список из 378 источников и 53 страницы – на 12 приложений.

В целом полагаем, что представленная к защите диссертация Макаровой Веры Валентиновны по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС»:

1) соответствует заявленной научной специальности 5.2.5 Мировая экономика и может быть допущена к защите;

2) соответствует, с учетом замечаний, установленным критериям и требованиям.



Пищик Виктор Яковлевич,
доктор экономических наук, профессор

14.11.2024

тета
хова
г.